

贵阳“诚善助老”11年送出213万份公益午餐 一顿饭暖了胃更暖了心

贵州日报天眼新闻记者 李莎 摄影报道

10月16日清晨，贵阳市南明区水口寺街道红岩东郡社区的公益互助服务点相当热闹。90岁的杨业珍老人来到这里，她要在当天的唱歌活动中一展歌喉，还要在这里享用一顿暖心午餐。

在这个服务点，65岁的王天能也找到了归属感。王天能在这里当志愿者，话多了，朋友也多了，生活变得充实。

2014年，一群退休老人目睹身边空巢、高龄老人“买菜难、做饭难”的困境，自掏腰包联合街道与爱心企业开设首个助餐点，经贵阳市民政局批准，贵阳诚善助老慈善公益服务中心成立，同步建立党支部，“以诚至善、以真至行、以恒致远”的宗旨从此扎根。

11年来，“诚善助老”已累计送出公益午餐213万份，上门探访送出助餐7万多份，志愿者接力服务33万人次。

该中心负责人张永馨说，最初只是为60岁以上老人提供公益助餐，后来发现老人们不仅需要一顿热饭，更渴望精神慰藉。于是，中心逐渐构建起“生活照料、健康关怀、精神慰藉、兴趣培育”四大服务板块，从单一助餐升级为一站式服务。

据介绍，在贵阳市南明、云岩等四区，“诚善助老”已建成5个公益互助服务点，2024年新增两家社区养老服务站。每个服务点平均每天有200余位老人就餐。

反诈宣传、垃圾分类讲解、智能手机使用教学等课程，服务点每天活动内容丰



↑贵阳“诚善助老”服务点，组织老人唱歌。

→贵阳“诚善助老”服务点，志愿者服务老人就餐。

富，还有专业人员讲授养老知识，带领老人做手工、做操，极大丰富了老人们的精神生活。

据了解，中心收入主要来自5个方面：政府购买服务项目与养老服务站补贴、理

事单位和爱心企业捐赠、社会大众与爱心团队及个人捐助、用餐老人和志愿者的自发捐赠，还有数字公益捐款。得益于这些支持，该中心目前运营收支基本持平。

近年来，“诚善助老”的志愿力量不断壮大，退休职工、高校学生、社区党员等，累计服务超130万小时。

据张永馨介绍，“诚善助老”计划未来两年新增多个午餐点，为更多老人提供上门助餐，助力打造“15分钟敬老服务圈”。

棋跨越国界的生命力所在。

激活“围棋之城” 从历史走向未来

贵阳与围棋的渊源深远。2001年，中国贵阳国际围棋文化节举行，金庸、吴清源、马晓春、聂卫平等名家齐聚，4002人在人民广场组成“2001中国·贵阳”图形对弈，创下吉尼斯世界纪录，留下浓墨重彩的一笔。

时隔24年，“阳明杯”的举办让这座城市的围棋热潮再度升温。城市围棋冠军群弈会、巾帼围棋冠军传弈赛等活动相继在贵阳甲秀楼、阳明祠等地展开，群众参与热情高涨，交流深度和文化厚度同步提升。

在甲秀楼前，80张棋桌依《易经》“复卦”布局排列，“复卦”核心“天地之心”与阳明心学的“良知即天理”相呼应。8位中日韩顶尖职业棋手与80名爱好者展开1v10车轮战，参与者年龄跨度从6岁到74岁，身份涵盖桥梁设计师、环卫工人、学生等。

活动现场，参与花江大桥设计建模的工程师黄鑫主动将与世界冠军唐韦星对弈的机会让给一名大学生，这名大学生专程从浙江赶来却未报上名，“希望鼓励年轻人关注围棋文化。”74岁的贺建南与日本国手大竹优对弈，直言能与顶尖棋手切磋已十分开心。6岁半的杨竣淇学棋仅6个月，赛后坚定表示：“未来我要成为九段棋手！”

阳明祠内，贵州首支女子围甲队伍——贵阳博弈俱乐部队，与中国围棋队选手唐韦星、杨楷文、范廷钰、许嘉阳、李维清5位顶尖棋手展开对决，展现巾帼不让须眉的风采。

赛事期间，棋手还走进新印厂1950，品味贵阳咖啡与精酿，在烟火气中感受城市温度；收官之日，众人赴修文阳明文化园展开一场心学文化寻源之旅，在“玩易窝”“何陋轩”等历史遗迹间体悟先贤思想。

“今后我应该每年都会来贵阳。”常昊坦言，此次心学与弈道交融的尝试开了一个好头，在文旅体融合推动之下塑造新的城市形象。未来，更多国际围棋赛事有望长期落地贵阳，产生新的“化学反应”，持续释放文化影响力与城市吸引力。

我省出台10项举措规范乡村医生发展

构建便捷高效村级医疗服务网

本报讯（记者 胡家林）近日，我省印发《关于进一步促进贵州省乡村医生队伍专业化规范化发展的政策措施》，从严格准入退出、强化岗位培训、增强服务功能10个方面推动村医队伍发展更专业、更规范，让村民在家门口就能享受到更优质的医疗服务。

严格准入退出标准，村医准入门槛提高。《措施》明确规定，新聘的乡村医生，应当具备执业（助理）医师资格；不满足条件的，可在中等以上医学专业学历人员或经培训达到中等以上医学专业水平的人员中招聘，经岗前培训合格后注册办理乡村医生执业证书。对达到法定退休年龄的乡村医生原则不再继续聘用执业。预计到2026年，我省村医大专及以上学历占比将达到60%；2027年，村医的学历和年龄结构将优于全国平均水平。

《措施》要求，新进村医需到县级医疗卫生机构参加1个月的岗前培训，村医每年需完成60课时线上培训，每3年至少参加一次线下轮训。到2026年，村医能初步诊治30种以上常见病、多发病，八成以上村卫生室可提供中医药服务。

此外，《措施》还提出保障村医收入待遇、加强村医养老保障、拓宽村医发展空间等。同时，我省规划2027年建成便捷高效的村级医疗卫生服务网络，每个行政村设置1所村卫生室，强化村卫生室基本医疗和基本公共卫生服务功能，力争实现村民15分钟可到达最近的医疗服务点。通过县乡资源下沉和系统化建设，持续提升乡村医疗服务能力，切实筑牢农村健康防线。

“中国茅台·国之栋梁”14年捐资14亿余元

助26万学子圆梦大学

本报讯（记者 徐思雨）近日，记者从共青团贵州省委获悉，11月6日，“中国茅台·国之栋梁”贵州希望工程圆梦行动2025年省级示范活动将在遵义市汇川区艺术中心举行。2012年，中国青基会携手贵州茅台酒股份有限公司和贵州共青团发起实施“中国茅台·国之栋梁”——希望工程圆梦行动大型公益助学活动。这场在共青团中央和贵州省委、省政府支持指导下公益行动，已累计投入超14亿元，资助31个省（区、市）及新疆生产建设兵团的26万余名困难学子走进大学校园。

这场公益活动不仅是物质的支撑，更是希望的播种与文明的传递，产生了深远而温暖的育人效应和社会效应。调查显示，有近90%的“中国茅台·国之栋梁”受助学子曾参与社会公益或志愿服务，远高于大学生平均水平。

十四年步履铿锵，十四载初心不改。2024年，“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动大型公益助学活动实现重要升级。中国青基会携手贵州茅台创新构建“1+4”项目矩阵——在助学金这一坚实基础上，拓展出“学子一课堂”“学子公益行”“学子回家之旅”和“优才计划”4个子项目，形成从经济帮扶到精神滋养、从学业支持到社会实践、从短期助困到长期追踪的全链条育人体系。

■安全生产治本攻坚

黔南州应急管理局开展远程线上移动考试

17名外派职工“云上”应考

本报讯（记者 黄军）10月21日上午10时，贵州省应急能力提升实训基地内，一场特殊的考试正在进行——黔南州应急管理局首次规模化远程线上移动考试在此开展。

据了解，此次参考的17名职工均为黔南州本土企业外派人员，分布领域广泛，涵盖国外及国内多个省份。按照传统线下考试模式，他们需长途往返考点，不仅要耗费大量时间精力，还需承担高额交通住宿成本。在调研中了解到这一问题后，为推动政务服务更高效、更贴心，黔南州应急管理局打破“考试必线下”的传统思维，经多方协调选定实训基地作为专属远程考点，为考生量身定制考试方案。

为保障考试顺利进行，考前工作人员与企业、考生开展多轮沟通，详解考试流程与纪律要求，并反复调试线上考试系统，确保考生信息准确、网络设备稳定。考试期间，通过实时视频监控、在线巡考、随机抽查等多重监管手段全程护航，有效保障了考试的公平公正。最终，17名考生全部顺利完成考试。

此外，针对都匀以外县（市）群众和企业职工的考试需求，该局还调配移动考场设备，将考场直接“搬”到群众家门口和企业厂区，仅需简单搭建临时场地、连接网络即可开展标准化考试，实现培训与考试“一站式”完成，既节省企业成本，又提高职工参与积极性。

本版主编：李缨 本版责编：曹源麟 版式设计：邢瑞平 陈欢欢

公益广告

全民消防 安全至上

安全用火 点亮生活 规范用电 照亮明天



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团